

少年編趣報談

董世璋

秦淮河畔的暢銷報·風月寶盒

七七抗戰之前的某一年，先父賓秋老人因為和寧夏馬家有點淵源，擔任了第十七集團軍駐京辦事處的處長。

第十七集團軍駐京辦事這樣的機構，有那個時代的特色，辦公事也辦私事，半私半公，職位雖然不高，但非相信得過的人不會派此任務，尤其是馬家乃虔誠的回教徒，高級人物來京，膳食一定要安排得合於回教的嚴格標準，絲毫不能大意。處址設於南京門帘橋，好大一座花園平房，富臺水池之勝。在南京城內，屬於老式高級住宅，照老例，員工和部份眷屬住在那兒，辦公家庭化，倒也非常舒適。如是先父叫我從上海轉到南京，借讀於國府路一所知名的高中，僅一學期，兩個學生共一張課桌，我的鄰座，即是現任中央日報副主編孫如陵大兄，他那時就已顯露非凡的氣質與才華，比一般同學和我的層次高出許多，在班上說話，一言九鼎。

幾個文士便可辦報

記憶中，辦事處內報紙特別多，這有公私兩原因——

公的原因——辦事處有搜集輿情資料匯報寧夏軍政首長的任務。那時節，由於國際的背景，報業受刺激而呈現新貌；商業性報紙抬頭擴展，獨立性報紙文人論政大有成長，黨營報紙應時代需要而創立，小型報又五光十色，風行一時，正是我國報業革新與突破時代；所以必須多方面閱讀注意。

試舉一例，上海某小報載一珍聞，「寧夏某鉅子，身肥如圓桌，沐浴必須由人代勞，他到南京某池（似爲春華池）洗澡，由擦背阿某（已忘其名）服務，技術精良，侍應周到，又善體人意，如是拔昇爲高級副官，將其全家老小帶到寧夏去也；從此南京人再也享受不到阿某的高級擦背技巧了」云云。

私的原因——先父於北伐前在漢口創辦午報；中國報業史上會有紀錄。那時辦報簡單，不需印刷廠、電訊設備、通訊系統、資料系統，好像有了點錢，租一棟房子，約集幾個志同道合的人——特別是會寫社評的文士，便可開張大吉；午報設於生成里，亦是家庭化的中小企業。家人住在樓上，我耳濡目染，對辦報發生了興趣，亦略有知

識，如是父子二人每天非看許多份報紙不歡，有關連的就用紅筆圈出剪貼，好似辦公一樣。後來民國四十七年，我在臺灣省政府新聞處擔任第一科科長，主辦全省新聞行政（那時北市、高市俱爲省轄），還做這種工作，可說早有歷驗。

那時節，南京市有報紙約二十家、上海市五十家、漢口市二十家、北平市最盛時期達九十二家（民國廿四年至二十六年約四十四家），全國約計一千家出頭，漪漸盛哉！當然看不完，選擇重要的，如申報、新聞報（發行量約十五萬份，每份張數多。）、時事新報、大公報（平津）、中央日報（南京）、還有上海的小報，閒的時候，看看白相相（玩）。

當初南京報紙，內容非常貧乏，一般京中讀者非加閱上海報紙二兩份，不能滿足閱讀的慾望。中央日報力爭上游，致力充實新聞內容，期使京中訂閱的讀者，可以不再看上海報紙，逐漸樹立權威；其後南京各大報受了刺激亦大有改進，可以不再配合滬報。但我們（包含處與家）仍是一各報齊看，興趣非凡，使我養成了習慣——讀報是人生最大的享受，每晨如不看報，便等於窒息。

這股窒息之苦，我最近感受到了，去歲九月間，赴韓國參加中韓作家會議，中文報紙找不到，韓文報紙一字不識（漢字已被斷絕），只好憑我最破的英文能力半猜半估英文日報，一週不知世事，不知國內訊息，形同窒息。

平津京滬的小報紙

那時有一位遠親尊長卜先生，三十歲，他曾在上海小報投稿，風花雪月之文，無所不精，但因不足以謀生活、顧家小，乃來南京在鐵道部所屬機構求得一個中級職位（先父曾兼鐵道部專門委員，月支薪大洋三百元，老卜月薪亦近百元，那時正是公務員之黃金時代也。）但對小報保持濃厚興趣，經常來看上海小報，他曾為我略敍小報的歷史——

「遜清末葉，就有小報流行了，內容都是些頹廢文人吟風弄月的詩文，歌臺舞榭的艷聞，但每日刊載的小說，却出現精品，如『官場現形記』、『上海繁華夢』、『九尾龜』能言人之所未言，所不能言；轟動一時，而且影響深遠。（現今市面上還有這些小說賣，不妨一讀。）

聽說卜公花得很，所以他對花報最有興趣。

我現在想起，當時小說作者，是舊文壇上著名人物，如「二十年目睹之怪現狀」作者我佛山人，「海上花列傳」作者張春帆，他們皆「作者徐枕亞，「九尾龜」作者張春帆，他們皆自成一格，深入社會，充分反應了那個時代的特色，後之所謂鴛鴦蝴蝶派；這些作者今皆作古，

但他們的文字，蓋棺却難以論定。我個人認為這些小說的價值，應比現在新言情派，一見面就愛得要死，恨得要死，表現一些不食人間煙火的（只飲白蘭地，只吃牛排，只會坐咖啡館。）性迷幻小說略勝一籌；而且比較無病呻吟而瘋癲顛頓的特種散文有意義。

據我所知：早先小報全盛之時，於遊戲文章之外，更旁及國家與社會間事，如晶報，撰稿人土不俗，有張丹斧、袁寒雲、步林屋、包天笑、畢倚虹、徐凌霄、馬二先生等人，水準甚高。與後來的金鋼鑽，常打筆仗，對手是包天笑和律師平襟亞，可讀性高。當然亦有非常低級的，報名幼稚可笑，譬如：「嘰哩咕嚕」、「嚕哩嚕嗦」、「七勿搭八」、「牽絲板篋」，皆上海俗話。

據盧大方兄言：「他們所刊文字的題目，也大都需和報名相配合，才算佳構。他們專報花邊新聞，如曰：『富春樓老六的牽絲板篋，楊蘭春老二專門七勿搭八，含香老五喜歡嚕哩嚕嗦不停嘴，靜珠噦哩咕嚕叫人勿消。』這成什麼玩意。當時新聞界存有一些缺點，社會普遍對之存著一種誤解，或認報紙為『無聊文人遊戲三昧之筆，舞文弄墨之場。』或認為報紙是『文人的武器』；對於上敍一些亂七八糟的情形，也『當伊唔介事』。

中學生當代理社長

記得有一天，卜公看完福爾摩斯之後，忽然對我說悄悄話：「我要回老家搬救兵（意指找錢），大概一個月，我在夫子廟辦著一家花報，名

叫月宮寶盒，專捧歌女，和報導秦淮河畔的形色，很受夫子廟大眾的歡迎，不能讓它停刊，你請替我編一個月好不好，紙張印刷費我先付了，歌女照片和文稿也存著一些，你只替我編一編，增加一些應景材料，印好以後交給發行所，每期編輯費及交通費、材料費共二十六元，一個月四十塊外快，幹不幹？」

我初不知道他辦花報，中學生豈能插手這玩意，給父親知道了要吃排頭，但他強迫接受，仍拒絕，他說帶我到報社先看看再說，然後上夫子廟增加實地體驗。

所謂報社，即是他的寢室，門口貼一字條：「月宮寶盒報社」，僅一床一桌一椅，滿地堆著舊報紙，牆上貼些歌女照片，架子上亂七八糟，如此而已。我覺得好笑，他道：「請別見笑，早年中國報紙是個人辦報時代，並不需要多大費用與人力，沒有機器設備，也無記者採訪新聞，斗室一間，就是報社辦公室，印刷託交印字局，每日出報一大張，印一千份，每月約需印費一百五十元，比我這月宮寶盒也好不到那裏。」

我問：「還有什麼工作人員？」

他答道：「本社長、兼總編輯、兼校對、兼主筆、兼工友，前呼後擁一個人，你代替我編印，就代表這全部職務。別看它小得可憐，已把我累慘了，寅吃卯糧，周轉不靈，所以必須回老家搬兵求糧。」

「那你何必辦它？」

「你不懂呀！逛夫子廟捧歌女，辦有這家花報，處處吃得開，不會做冤大頭，花一元有一元

中
外
識見識，讓你開開眼界。當然不能讓你父親大人
知道。」

他說好說歹，我幾乎被說動了，從小生活在
報社，對辦報發生興趣，只是缺乏機會一試，何
不試驗一番？但我擔心，經費够不够？訪員在那
裏？沒有訪員，憑我生手生腳那來新資料？

他道：「錢不够可以少出一期，甚至兩期，
維持場面即可，訪員嗎？我有兩個；而且非常出
色，別人家沒有。」

第一手的新聞花絮

依我對訪員的瞭解，早期社會新聞，大半由
一些老槍訪員擔任，十之八九抽鴉片煙，新聞來
源，除却法院、警局、消防隊以外，即是憑空造
謠生事，目的不僅在騙取稿費，最大指望在敲妓
女、女伶及商人竹槓。這些老槍訪員，我早見過
一付老槍喉嚨，令人不敢領教，我怕出事，便
問：「他們兩個叫什麼名字，住在那裏？有此能
力嗎？」

他神秘兮兮地說：「一名諸葛亮，一叫司馬
懿。」

這真是怪事，我連追問的興趣都沒有了。

他繼續說：「確有其人，誰都不叫他兩個的

姓，也不知其真姓名，這兩個在夫子廟下層社會
大大有名，做相同的行業，可不像焦贊與孟良！

焦不離孟，孟不離焦；兩人在暗中競爭鬭氣，常
有糾葛，可也不做什麼犯法的事。……」

「他兩個究竟幹什麼嘛？怎麼成了你的訪員
？」

？」

他賣關子，但道：「我選他兩個消息靈通，
經常有第一手的新聞花絮，便各發了一張聘書，
聘為訪員，抬高他們的身價，可是採單線作業，
從不三人當面商量，你想？司馬懿和諸葛亮怎
能同在一個舞臺上唱戲呢？除非是空城計，那也
不直接打交道呀！」

編輯風流而不下流

我覺得這兩個怪訪員和他的月宮寶盒都頗有
問題；他又解釋：「辦花報呀，從不沾惹大事，
只談風月，有啥可顧慮的？辦這份報最容易了，
只要識字、會寫字就成，主要在於興趣，有意想
不到的方便。我這月宮寶盒，深入歌場、茶樓、
酒館、咖啡廳、飯莊子、彈子房和澡堂子，常跑
夫子廟，徘徊秦淮河畔的騷人雅士，以及靠這兒
吃飯維生的各色人等，都喜歡看，可以說有固定
的讀者，我編輯的方針是風流而不下流，不多說
了，請你自己體會吧，我們先上六華春，參與一
個有關歌壇局勢的宴會。」

一進夫子廟六華春之門，他的譖兒可大了，
掌櫃的，跑堂的都衝著他問安：「社長，你好。」

他大模大樣地問：「于六爺來了嗎？」

「早來了，正在杏花廳等候社長的大駕呢。」

白吃的宴會，吃這種酒席，外帶叫條子，我從來
不花錢，這就是辦花報的好處。」

進入杏花廳，經過介紹，主位是夫子廟知名
人士于六爺，還有一個戴有三個大金戒指的老太
婆，一個小丫頭，兩名歌女，再有兩名幫閒人物
；老太介紹我的時候，說是「暫代本社社長」，
酒過三巡，聽他們談話，以及老太婆的揚州口音
，原來紅牌歌女琴素梅，被鎮江一個李什麼長看
上了，要收為姨太太，可是她的母親——就是那老
太婆，身價要求太高，房子、條子、面子、裏子
都要，於是便敦請于六爺和卜社長擺平這樁事體
，我後來知道，那老太婆並非琴素梅的生母，能
質上一步也不肯讓，談判陷入僵局，于六爺跑來
說：「我自有辦法對付她。」老太說：「給她考
慮的時間，我們先叫條子，也替我們暫代社長叫
一個。」我想這是他的代價，他叫了兩三個
老相好，也替我傳呼一個，粉紅的花票飛出去，
每份只收車馬費一元。接著大飮花雕，衣香鬢影
，好不熱鬧，聽說替我叫的那一個也來了，名字
已忘，大概只有十六歲，麗質天生，但土裏土氣
，不擅於交際，坐在旁邊只會敬酒來菜，不講話
。

她低下頭：「初學乍練，唱開鑼戲，會的很
少，請少爺多多包涵。」似乎透著點緊張。

「你上臺是不是感覺緊張？」那年頭，平劇
人人會哼幾句，我也會那麼一點兒，而且在學校
入票社登過臺，上臺緊張得要命。」

司馬懿提籃賣梨

「別提了，頭幾場，我只會四句搖板，怕心詞，看茶樓有四根柱子，從右邊到左邊，每唱一句就換個大柱子盯著，你可別見笑。」

現在還學嗎？

「你很秀氣，很聰明，將來一定出人頭地。」
一師傅教得好嚴，每天吊嗓子，不過我很快就一段反二簧還拿不準尺寸。」

「誰知道，在夫子廟討生活，要應付許多號人物，真叫人吃不消，還是鄉下單純，可是鄉下又活不下去。」由於年齡接近，漸漸談得來了，大概沒有如今所謂的「代溝」吧，于六爺看著起鬨，說要做媒，「不過她還是清倌人，談起來非常嚴重。」害得我要臨陣脫逃，坐立不安。

頭代表答覆，她認真地說：「讀書真好命，如果我有機會上學堂，一定用功唸書，可憐，我連報紙都不會看啊！」旁的歌女像走馬燈，稍微坐坐談談，哼幾句，就忙著要走，而她却一直坐在這兒，拿張日報要求讓給她聽，聽得非常專注，老卜驚嘆曰：「可造之才也。」

忽然布門帘被掀開一條縫，一個賣水梨的小販探頭一望，于六爺和老卜趕緊奔出去了，半晌帶回幾個梨子，叫茶房通知櫃臺結算給那小販，趁那老太婆出房打電話的當兒；于六爺宣佈：「現在有了確實情報，琴素梅說她媽一直對她不好，太刻薄，情願嫁人，或者有興趣泡一個浴吧，一切都是安排，她媽奈何不了她，我看這檔大事擺平了，功德圓滿，可以舉行慶功宴！」老卜

也說：「我們有人制服這心狠手辣的老太婆，她直把這買來的女兒當搖錢樹，琴素梅已經替她賺得够多了。」果然，老太婆回座，垂頭喪氣地，改採低姿態，他們繼續討價還價。我沒有興趣聽，突然想起，琴素梅這一走，歌場排名就起了變化，有人晉升，有人換場子，有人爭取，果如老卜所說：「這也是宦海浮沉，彼此彼此。」連那小女孩都問：

「卜社長，我能不能不唱開鑼第一個嗎？場子裏還沒有幾個人，請社長多照應，你的恩德永不敢忘。」環境已逼得這土女孩學會競爭了，假以時日，可能成爲一個大牌，我因此也瞭解，老卜爲什麼要辦花報，一塊錢可以產生三、五塊的功能。

散席以後，大隊人馬奔赴歌場捧場，鑼鼓震天，歌舞一個一個地出場清唱，壁上掛著有十六爺送的綢幃，文字是「秀色可餐」，還有什麼「字正腔圓」、「綺年玉貌」，老卜也有一個：「傾國傾城」，俗氣中帶點滑稽。

一個青衣小帽滿面含春的人物走向老卜咬耳朵：「社長，今天點戲？」我聽說：以前點什麼就真唱什麼，還掛上水牌通知全體觀眾以增光籠，後來免了（大概爲爭風吃醋，難以擺平。）不唱也不掛牌（但偶然也暗中唱點的戲碼），每二點以五爲單位，叫一個「萬子」，那天老卜點了（點多少不清楚）只連繫於兩個當事人及聯絡人之間，各人烏龜吃大麥心中有數，憑以建立彼此的關係層次。老卜接著道：「今天有喜事，也舉我們暫代社長點個一份。」

老槍訪員出賣消息

始終不談正經事，我急了。
員——諸葛亮、司馬懿在那裏？

始終不談正經事，我急了問
諸葛亮、司馬懿在那裏？

始終不談正經事，我急了問老卜：「你的訪員——諸葛亮、司馬懿在那裏？」
「你已經見過一個了——司馬懿。」
怪哉，他接著說：「就是那個提著籃子賣梨的呀，他和琴素梅辦交涉，搜集情報，使得老太太婆投降，所以幾個水梨我叫櫃臺結帳五元大洋，以酬其功，你想他不但採訪到第一手消息，而且實際參與作業，製造高潮，你瞧明天夫子廟就會鬧得天翻地覆。」

我說你記便成新聞稿

「那諸葛亮呢？」

「那王八旦不上路，聽司馬懿說他要替老子娶出王張，維持一定的標準，也難怪，他兩個一向鈞心鬪角，水火不相容。諸葛亮的本業是賣搔

子，也說不定今天賣口香糖和蘋果，反正是個幌子，秦淮河畔有他兩個壞蛋就生動多了，所以人稱司馬懿與諸葛亮。」

「你們真是唐突古人，冒犯前賢。」我嘆道。

老卜哈哈一笑道：「今天的社會，尤其是下層社會，就是這個樣子嘛，不必少見多怪。」

想不到第三天，老卜就坐船回鄉搬救兵去了，他雖有近一百元月俸的收入，但花天酒地，夫子廟的花費太大，登堂入室，花樣及習俗更為繁瑣，所以必須回家賣房地找財路，將月宮寶盒爛攤子交給我，不知如何着手。

四處摸索，排板在一個地方，拼板又在一處

，上架印刷又在一個小廠，叫紙、校對、監印，能够麻煩的交通工具是人力車，拼得好好的，經黃包車一搖動，便上文不接下文，上氣不接下氣，這個報太難搞了。

困擾的是，舊照片，舊捧場詩文，雖有（重排亦無妨），但缺乏新消息，於是去找司馬懿，幸好見過一面。

在月宮茶樓隔壁一家彈子房找著他了，他正

在打開輪，沒有功夫，好不容易一局告終，我趁機說明受卜社長之託編報，請他供應幾條新聞。

我請他拿出來。

他說：「我不大認識字，更不會寫，怎能提出什麼稿子？」

我想起來了，早期的老槍訪員，採訪得來消息，或道聽途說，或無中生有，便在茶樓酒肆中交換談生意，我說你寫，抄來抄去；司馬懿能賣

給我們，也會賣給人家。

我問：「那怎麼辦？」

「×××前天得一恩客，送一個鑽戒、火油鑑，光頭十分漂亮，姊妹行羨慕得不得了。」

「×××雖長得不怎樣，但迷湯功夫十足，把歌壇小鳳的好客給搶去了。」

小歌女爭相出鋒頭

「琴素梅下嫁以後，紛爭百出，××要搶這個寶座，央託首都警察廳×督察弟弟的把兄弟出面請吃茶，結果如何，容待下回分解。」

「月宮彈子房昨天來了一位上海客人，貌不驚人，語不出衆，但他的球技可真高竿，把南京土包子打得落花流水，真是呀，強中更有強中手。……」

這算什麼狗屁新聞，我連紀錄的興趣都沒有一可是一想，他不報這些還有什麼東西呢？月宮寶盒不登這些，豈非空虛無物？只好記在心底。

他囑咐我：「別聽諸葛亮那老滑頭的話，我

昨天在彈子房當衆罵他，在琴素梅一案中栽了跟頭，他始終不動聲色，皮笑肉不笑地叫我騎驢看唱本走著瞧，看來這傢伙還不會死心，還會奇兵突起，大動干戈。」

狗屁倒灶之至，我連聽的興趣也缺乏了，也

我不由地望著那一彎呆滯的臭水。

「我可惜不會寫文章，否則準是最好的訪員。」

他以為訪員就是訪這些亂七八糟的芝麻小事，我又怎樣去糾正他呢？只好望司馬懿而默然。

不幾天，想不到那土土的小歌女却寫給我一封信，必然是託妹妹執筆，寄到報社，也就是老卜的小臥室，信上說：

「代社長鈞鑒：敬稟者，小妹因為沒有人事關係，琴大姊走了以後，小妹仍是唱開鑼的第一個寶座，央託首都警察廳×督察弟弟的把兄弟出

到像個樣子了，小妹苦惱，千求代社長捧場照應，報上登照片，你看小妹長得不難看，我們都是年輕人，請發小妹的消息，等卜社長回來，務必要他出大力，小妹知恩必報。來生變大馬也管報答，夫子廟是非多，你也是年輕人，請多珍重珍重，言不盡意……小妹××叩上。」真遺憾，把她的芳名給忘了，從此也未再見著她。

諸葛亮的本來面目

我也不想再找什麼訪員諸葛亮了，但他找上了我，一個下午，正在夫子廟國際照相館（今遷臺北市）取加洗的照片，出門，一個手提橘子的小販攔著我叫道：「代社長，有事報告。」

我便知是諸葛亮了，問他何事。

他說：「琴素梅嫁過去，是當第三房姨太太，老爺年衰體弱，花心大開，真是鮮花插在一堆牛糞上；所以我堅決地反對，一定讓她得到最高的代價，想不到司馬懿插手，把事情弄得急轉直

下，最近我想出絕招，非攬局不可，如果你肯合作，所得利益二一添作五平分，不知意下如何？看你是年輕少爺，老太爺的賞錢不會太多，何必不撈他一票？」

豈能作此下三爛，我嚴詞拒絕，罵他不上路

。他還在囁嚅：「我有一個內幕消息，一登出來，寄到老爺的大太太、二姨太、三姨太手上，保險醋海生波，然後向老爺，琴素梅提出擺平的辦法，這家子人我太清楚了，二姨太也是夫子廟的，和我很熟，以前情同兄妹，她一定不放過琴素梅！」

正巧，有一個路人要買橘子：「喂！多少錢一斤？」

「那你爲什麼提著橘子叫賣？」那人責問。

「今天心情不好，不賣，一向也不在乎，你找別人吧，那邊水果攤上比我便宜。」

那人顯非夫子廟的常客，連呼怪事：「天下那有這樣的小販？」

我趁此機會，落荒而走。

自覺勝過鬼報一籌

好不容易完成了一期，錯字太多，因爲印刷廠對用紅筆校訂了的也不改正。鉛線不直，怪難看。然而，我那時覺得已比昔年北京的「鬼報」略勝一籌，比所謂「羅漢團」要高出一些。

所謂「羅漢團」，據王新命先生「新聞圈裏四十年」所敍：「是指一批報界中人辦一種滑頭

報館，每天印個三十張到六十張，一半貼在指定的貼報處，四分之一送給可能送乾薪的大人先生，身邊留下幾份證明自己確是新聞業者，這種報在街上買不到，所以有人叫它做鬼報。

部份鬼報只要製一塊某某報社的招牌掛在大

門口，買一令白報紙，然後參加聯合版組織，便可開張，由許多滑頭報館共同出報，由社長輪流主編（按：亦僅社長一人）。剪下當天報紙的新聞發交印刷所排字房，拼版時排上甲報報頭與論說或特載，便是甲報；印完甲報，把報頭和特載抽出，換上乙報的，便是乙報，丙報丁報如法炮製，一直到各報印完，這種報館，在北京一地達四五十家。」

比較而論月宮寶盒獨立印刷，真的發售，有基本的讀者羣，在澡堂、歌廳、彈子房等遊樂之地相當吃香，更何況還有訪員諸葛亮與司馬懿兩大員。

最困難的是找廣告，基本客戶爲各歌場、茶樓、浴室、照相館、彈子房等等，文字必須煽動劑（但它留傳至今日，仍爲一部份主力。）碰釘子的機會多，幸喜老卜早有安排，我也懶得拉了編輯費四十元，很能派上用場，其樂陶陶。

鮮花竟插在牛糞上

一個星期日早晨，夫子廟人山人海，我約了

兩位同學步上新奇芳閣茶樓，（年前電視上曾出現它的畫面。）一方面打牙祭大快朵頤，一方面看能探訪到什麼消息。我們叫了干絲、肴肉、小籠包、生煎包、葱油餅；那一壺龍井，清純芳香，溫氣迴腸。

忽然發現幾位客人在鄰座高談闊論，南京腔

口沫橫發，他們在談琴素梅呢！有什麼變化，我怎麼不知？走近一看，原來他們在看着一份「紫羅蘭」花報，據以發表評論，再走近看，大字標題嚇然：

「琴素梅 真倒霉

鮮花插在牛糞上 慘！」

早聽說紫羅蘭報專捧歌女紫羅蘭一人，爲什麼和琴素梅有過節？趕緊託同學買來一份，內文記得是：

「琴素梅被騙做了三房四房，以後的日子不好過。」

此案由江湖人物于某經手，某報社長卜某軋上一脚，兩人從中分得大量油水，那些時大吃大喝，大把花銀子，他倆利用了琴素梅的色相分肥。

查對方的二姨太，原也是烏衣巷內名角，但現在老了，豈容琴素梅介入，將來一定有好戲看。

我一看，這準是諸葛亮的傑作；我竟淌入混水了，該怎麼辦？

司馬懿咒罵諸葛亮

我們三個秀才，造不成反，正嘆息間，司馬懿提着一個空籃子飛跳上樓，他大叫：「報告暫代社長，他們造反，反了！」茶座上的客人都望着他和我，尷尬之至。司馬懿入座高聲叫道：「于六爺放出話了，要摘這一串紫羅蘭，三刀六眼混！于六爺一生闖蕩江湖，豈容這批文歪子、小混混胡行亂寫？」

我安慰他稍安勿躁，但他那肯聽，大聲吼叫，等如在臺上唱黑頭，他又說了：「假如月宮寶盒就此被他們混蛋罵倒了，那卜社長將來怎麼混下去？你現在代理社長，負一切責任，應該馬上

出一份號外，我有最新資料，足以打倒紫羅蘭和妖魔鬼怪，回頭喝幾盃汾酒以後，我說你記，立刻印報，包你轟動夫子廟！」我拉着同學出走，再待下去，便無法付帳開銷了；出來一想，此事不能介入，回到新街口電報局向卜社長發一個電報，叫他馬上回京應付這一個我無法應付的態勢。幸好，三天後回電來了，他出售房產已經成功，帶有一大筆錢乘輪東下，要爭回上風！他說：「有錢可使鬼推磨，可以叫諸葛亮倒戈。」

離了夫子廟。只聽說：琴素梅又重回歌壇，風頭更健。

庫之外文
十五之二 戰戰壁立將軍和他的同志們——集合售壹佰陸拾元
一 抗日情報戰 當家才著 鄭擴一四〇四四號中外雜誌社帳戶

第一集要目：虎穴游龍劉戈青。張家銓計擒酒井隆。淞滬指揮官楊蔚。胡子萍管人事交通。魏大銘建立通訊網。郝采蓮死裏逃生。王寶雲的悲壯故事。張秀君堅定沉着。張我佛立功異域。唐新與華中敵後工作。抗日硬漢張子奇。白世維一彈安華北。姜紹謨策反多奇謀。民運長才劉培初。汪祖華擅長訓練。書生法官沈維翰。邱開基促龍雲出兵抗戰。及新增文稿多篇（定價捌拾元）
第二集要目：王撫洲策動經濟作戰。王兆槐勇於任事。勞建白忠誠正直。金遠詢任重三湘。陶一珊戰訓有方。郭履洲鐵胆佛心。執法隊長毛萬里。馬志超忠直可愛。王孔安萬里壯行。中美合作憶蕭勃。周念行話少年遊。游擊能手阮清源。沉毅篤實張爲邦。英邁練達楊繼榮。朱若愚堅忍實幹。簡樸勤謹誠樸。黃加持取締幫會。王志超入死出生。吳景中政訓長才。王崇五進山東。楊遇春膽識過人。李葉超多面才華。樂書田「愚公移山」。吳安之錚錚鐵漢。謝鎮南報答知遇。羅敬殘而不廢識等多篇（定價捌拾元）一、二集合售壹佰陸拾元。